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Már megszokott e hasábokon a vészharang-
kongatás. Minden bizonnyal azért, hogy elker-
gessük vele a vészt. Most azonban elég a hátsó 
borítónkra pillantani. Itt van, beborít a maga 
teljes fenyegetésében. A magyar állam kiszáll-
ni látszik nemcsak a mi lapunk, de a teljes ma-
gyar folyóiratkiadás mögül – s a könyvki adás 
terén is jelentősen visszafogta magát. A Guten-
berg-galaxis – miért, egy félévezredes domi-
nancia nem volt elég belőle? – végső szakaszá-
hoz érkezett.  

S azokat a viziókat is legálisnak lehetne el-
fogadni, hogy a kultúrát tartsák el a fogyasztói, 
több mint negyedszázaddal a magyar rendszer-
váltás után. Nem belemenvén abba, hogy ez -
alatt kialakult-e egy kultúráját támogató-eltar-
tó réteg, az bizonyosan megállapítható, hogy 
ez nem lehet érvényes egy olyan folyóiratra, 
amely a zsidó kultúrának szenteli ügyét és cél-
ját – s nem különben azt a hagyományt folya-
tatná, vagy annak a „kollektív emlékezetét” 
szeretné kanonizálni, őrizni. Ugyanis azt a ré-
teget, amely ezt az ügyet képviselte, visszabo-
ronálhatatlanul kiszántották a magyar társa -
dalom és kultúra humuszából. Épp ebben  
a számban búcsúztatjuk – „lapzárta után” – 
Vajda Mihályt, aki a magaskultúrában képvi-
selte ezeket a feladatokat.  

Vajon az árvaságra jutás vészjósló soroza-
tában, s a most megszűnt állami támogatás hi-
ányában hogy legyünk túlélők?  

Pedig azok szeretnénk lenni. Mert még – 
ezt sem először véssük ide, leginkább a száz év 
múlva kutató olvasó számára – egy évtizedre 
való ügyünk, célunk, feladatunk akad a ma-
gyar zsidó történelem és kultúra feltárása, le-
porolása, archívumba helyezése terén.  

A kiapadó források okozta félelmek eltör-
pülnek a csak a holokausztot idéző apokalipti-
kus képekkel, történetekkel való szembesülés 
mellett, ami a 2023. október 7-ei Szimhat Tó-
ra-i monumentális pogrommal és következmé-
nyeivel ránk zuhant. S nemcsak Izraelben, de 
az egész világon. (Ha Magyarországon örven-
detesen nem is az utcán, csak egy-két szoclib 
influenszer tollán és fórumán.) Ez a „lapzárta-
kor” is éppen folyó, háborúnak nevezett ese-
ménysor, nagyhatalmi huzakodás, nem önma-
gában, de dimenzióiban fenyegeti a zsidó – el-
sősorban izraeli zsidó – létezést.  

Lehet, ez az egyszerre kívülről és belülről 
látható jövő a legdermesztőbb. Mit tehetnénk 
azon kívül, hogy krónikásai legyünk? (Ezért 
sem lenne rossz fennmaradni.) 

Takarítsuk be, helyezzük biztonságba 
mind azt, amit lehet – a szűkűlő-rövidülő idő-
ben.
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